

УТВЕРЖДАЮ

Директор Института философии,

политологии и права им. А. Баховаддина

Национальной академии наук Таджикистана

кандидат философских наук, доцент

Назар М.А.

2022 года



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Ученого совета (семинара) Института философии, политологии и права им. А. Баховаддина Национальной академии наук Таджикистана по диссертации Ходжибаевой Нигоры Дадоевны на тему: «Правоприменительная техника в Республике Таджикистан: теоретический и практический аспект» на соискание ученой степени доктор философии (PhD)- доктор по специальности 6D030100 – Юриспруденция (6D030101- Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве).

Диссертационная работа «Правоприменительная техника в Республике Таджикистан: теоретический и практический аспект» выполнена и рекомендована к защите в отделе теоретических проблем современного государства и права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддина Национальной академии наук Таджикистана (протокол № 3 от 15 февраля 2022 года).

В период подготовки диссертации (2018-2021 гг.) Ходжибаева Нигора Дадоевна обучалась и была докторантом (PhD)- по специальности 6D030100 – «Юриспруденция» (6D030101- Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве) отдела теоретических проблем современного государства и права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддина Национальной академии наук Таджикистана, и окончила её с отличием.

В 2018 г. окончила магистратуру Института экономики и торговли Таджикского государственного университета коммерции (Республика Таджикистан, г. Худжанд) с отличием и присуждена степень «магистр юриспруденции».

Удостоверение об успеваемости в докторантуре (PhD) –докторантуре по специальности (транскрипт) выдано в 2021 г. Национальной академией наук Таджикистана, г. Душанбе.

Научный руководитель – Нематов Акмал Рауфджонович, главный

научный сотрудник Института философии, политологии и права им. А. Баховаддина Национальной академии наук Таджикистана, доктор юридических наук, доцент, г. Душанбе.

По итогам изучения диссертации «Правоприменительная техника в Республике Таджикистан: теоретический и практический аспект» принято следующее **заключение**:

Научное исследование Н.Д. Ходжибаевой «Правоприменительная техника в Республике Таджикистан: теоретический и практический аспект» является одним из первых в юридической науке Таджикистана исследований, посвященных проблемам правоприменительной техники в Республике Таджикистан. Специальность, тема и содержание диссертационного исследования соответствует паспорту специальностей и пункту 13 Примерного классификатора направлений и специальностей докторантury по специальности, утвержденный Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 25 февраля 2017 г., № 93. Диссертация соответствует специальности 6D030100 – Юриспруденция (6D030101-Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве).

Приоритетность диссертационного исследования обусловлена тем, что данная работа разработана в рамках пятилетней программы отдела теоретических проблем современного государства и права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддина Национальной академии наук Таджикистан на 2019-2023 гг. «Проблемы применения права в Республике Таджикистан».

Тема диссертационного исследования соответствует абзацу 9 Приоритетные направления научных и научно-технических исследований в Республике Таджикистан на 2021-2025 годы, утвержденных Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 сентября 2020 года, № 503.

В результате исследования положений действующего законодательства и юридической практики **установлены** структурные элементы правоприменительной техники, формально-юридические требования и логико-языковые правила составления правоприменительных актов Таджикистана

В результате проведенного исследования диссидентом на основе общенаучных и частных методов **доказано**, что применение права опосредованы соответствующими технико-юридическими инструментариями. Правоприменительную деятельность, как и другие

формы правовой деятельности (правотворчества, правореализация, систематизация, праворазъяснение) невозможно осуществить без системы средств юридической техники. Правоприменительная техника, являясь составной частью юридической техники, наряду с другими его формами и видами направлены на обеспечение системы правового регулирования и действия всей правовой системы государства. Недооценка правоприменительной техники в процессе применения права приводит в целом неэффективности не только правоприменительной деятельности, но и всей системы правового регулирования.

Обоснована позиция о том, что правоприменительная техника, охватывает наряду с техникой составления и принятия правоприменительных актов, также технику организации всей правоприменительной деятельности в государстве, которые способствуют совершенствованию и повышению эффективности правоприменительной деятельности в целом.

В рамках исследования соискателем были **выявлены** взаимодействие правовой культуры и правового образования и правоприменительной деятельности, в частности в совершенствование правоприменительной техники.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что в нем впервые комплексно исследуется правоприменительная техника как разновидности юридической техники. Впервые в юридической науке Таджикистана рассматриваются вопросы роли юридической техники в правоприменительной деятельности, понятие, структура и виды правоприменительной техники применительно к практике Таджикистана, разновидности правоприменительных актов и формально-юридические, логико-языковые требования к её составлению, а также пути и механизмы повышения эффективности правоприменительной деятельности в контексте развития его технико-юридических параметров.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что в ней проведен комплексный анализ проблемы правовой техники в Таджикистане, которое дает цельное представление о такой разновидности юридической техники как правоприменительная техника. Результаты исследования открывают новые горизонты для изучения такого правового явления, как правоприменительная техника в теоретическом плане, а в практическом отношении выводы по диссертации могут способствовать дальнейшему её развитию, улучшить правоприменительную деятельность на территории Таджикистана.

Изложены идеи, положения, выводы, рекомендации, представляющие существенный научный и практический интерес для выстраивания

эффективного механизма использования инструментария правоприменительной техники.

Раскрыты понятия правоприменительной техники, правила, приемы, средства и способы правоприменительной техники, её эволюция в теории государства и права.

Изучены закономерности взаимосвязи правоприменительной деятельности и юридической техники, система правоприменительных актов и технико-правовые проблемы их составления.

Значение полученных автором результатов исследования для практики подтверждается тем, что они могут составить научную основу дальнейших исследований в данной области, активизировать научную разработку проблем изучения проблем юридической техники, в частности правоприменительной техники, стать основой для совершенствования правоприменительной практики Республики Таджикистан.

Положения и выводы диссертации могут быть использованы: в практической деятельности органов государственной власти, судебных органов, правоохранительных органов в процессе осуществления ими правоприменительной деятельности, способствовать улучшению форм и методов их деятельности в дальнейшем укреплении законности и правопорядка в государстве; в учебном процессе при изучении теории государства и права, специальных курсов и других отраслевых юридических дисциплин; в научно-исследовательской работе при разработке проблем реализации права, применение права, юридической техники, правоприменительной техники и др.

Определены существенные характеристики, формально-юридические и логико-языковые правила, приемы, способы и средства составления правоприменительных актов и организации правоприменительной деятельности в Республике Таджикистан.

Разработана система понятий и идей об основных категориях института правоприменительной техники.

Представлены практические рекомендации пути совершенствования повышения эффективности правоприменительной деятельности путем модернизации инструментария правоприменительной техники.

Теория обоснована на основе получивших широкое распространение в научной литературе весомых научных положений и выводов, действующем законодательстве и юридической практике Республики Таджикистан.

Идея базируется на общепризнанных научных результатах, историко-правовом материале, материалах правоприменительных органов, действующем законодательстве и юридической практике Таджикистана.

Использованы научные труды таджикских и зарубежных ученых-юристов, политологов, социологов и философов. При этом автор широко использовал не только исследования по общей теории государства и права, но и отраслевые источники, в которых рассматривались в том или ином аспекте вопросы применения права, реализации права, правоприменительной техники.

Использованы такие научные методы, как диалектический, системный, структурно-функциональный и другие, позволившие всесторонне исследовать и познать основные закономерности развития правоприменительной техники, установить её структуру и пути совершенствования.

По теме диссертации автором опубликованы 9 научных статей, из них 4 статьи – в рецензируемых журналах ВАК при Президенте Республики Таджикистан. В том числе:

Научные статьи, опубликованные в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень ВАК при Президенте Республики Таджикистан:

[1-А]. Ходжибаева, Н.Д. Юридическая техника и её место в правоприменительной деятельности государственных органов [Текст] / Н.Д. Ходжибаева // Законодательство (Научно-аналитический журнал Национального центра законодательства при Президенте Республики Таджикистан). – Душанбе, 2017. – №1 (25) – С. 10-14.

[2-А]. Нематов А.Р., Ходжибаева, Н.Д. Повышение правовой культуры как фактор эффективности правоприменительной деятельности [Текст] / А.Р. Нематов, Н.Д. Ходжибаева // Академический юридический журнал.– Душанбе, 2020.– № 2 (34)– С. 64-72.

[3-А]. Ходжибаева, Н.Д. Понятие и правовые подходы к содержанию правоприменительной техники [Текст] / Н.Д. Ходжибаева // Академический юридический журнал.– Душанбе, 2020.– № 2 (34)– С. 82-86.

[4-А]. Ходжибаева, Н.Д. Эффективность правоприменительной деятельности в Республике Таджикистан: проблемы и пути преодоления [Текст] / Н.Д. Ходжибаева // Законодательство (Научно-аналитический журнал Национального центра законодательства при Президенте Республики Таджикистан). – Душанбе, 2021. – №1 (41) – С. 10-15.

Статьи, опубликованные в иных журналах и сборниках:

[5-А]. Ҳоҷибоева Н.Д. Аккредитатсияи байналмилалӣ – омили баланд бардоштани дониши ҳуқуқӣ дар соҳаи ҳуқуқшиносӣ ва ҳуқуқтатбикунӣ [Матн] / Н.Д. Ҳоҷибоева // Материалы международной научно-методической

конференции «Международная аккредитация - фактор повышения качества образования» (30 сентября 2020 г.). – Худжанд: Дабир, 2020. – С. 203-207.

[6-А]. Ҳочибоева Н.Д. Таълими фанни “Техникаи ҳуқуқӣ” дар мактаби олӣ ҳамчун омили муҳими баландбардории самаранокии фаъолияти ҳуқуқтатбиқкунӣ [Матн] / Н.Д. Ҳочибоева // Маводи конференсияи ҷумҳуриявии илмӣ-методӣ «Усулҳои инновацисионии таълим: ҳолати мусоирва дурнамои такомул». (30 апрели с.2021.). – Ҳуҷанд; Дабир, 2021. – С. 323-326.

[7-А]. Ҳочибоева Н.Д. Фаъолияти ҳуқуқтатбиқкунии мақомоти давлатӣ дар амалигардонии ҳуқуқҳои экологӣ [Матн] / Н.Д. Ҳочибоева // Маводҳои форуми саноатӣ «Қадамҳои устувор баҳри рушди саноати миллӣ». (24 апрели с.2021). – Бӯстон, 2021. – С. 314-316.

[8-А]. Ҳочибоева Н.Д. Ҳуқуқтатбиқкунӣ дар шароити рақамикунонӣ [Матн] / Н.Д. Ҳочибоева // Материалы международной научно-теоретической конференции «Международное сотрудничество Республики Таджикистан в условиях цифровизации экономики: состояние и перспективы» (27 октября 2021г.). – Ҳуджанд; Дабир, 2021. – С. 323-326.

[9-А]. Нематов А.Р., Ҳоджибаева Н.Д. Правоприменительные акты Республики Таджикистан и технико-юридические проблемы их составления [Текст] / А.Р. Нематов, Н.Д. Ҳоджибаева // Юридическая Орбита – Нижний Новгород: ЮНИКОПИ, – 2021. – С. 65-75.

Публикации и выступления в республиканских и международных конференциях соответствуют требованиям положения абзаца 1-3 пункта 45 Положение о докторантуре по специальности, утвержденной Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 25 февраля 2017 года, № 93 и абзаца 1 пункта 35 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденный Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., № 267.

Автореферат и опубликованные работы в полной мере отражают содержание диссертации и полученные соискателем результаты.

Личный вклад автора диссертации выражается в том, что онана основе изучения широкого круга научного и эмпирического материала, проанализировав теорию и практику правоприменительной техники, её понятие, инструментария, выявил пути и направления совершенствования правоприменительной деятельности в Таджикистане через призму развития её технико-юридического инструментария, представила конкретные предложения по разработке новых и модернизации существующих

механизмов и средств правоприменительной техники в стране. Диссертант лично участвовал в непосредственном сборе материалов, изучила законодательную базу, апробировал результаты исследования в своих публикациях и выступлениях на международных и республиканских конференциях.

Акт о внедрении результатов на практике имеется.

Экспертная комиссия по диссертации Ходжибаевой Нигоры Дадоевны на тему: «Правоприменительная техника в Республике Таджикистан: теоретический и практический аспект» на соискание ученой степени доктор философии (PhD) - доктор по специальности 6D 030100 – Юриспруденция, утвержденной Министерством образования и науки Республики Таджикистан от 14 июня 2021 г., № 07(45).02-24 в составе доктора юридических наук Мухаммади Изатулло Сайфуллозода (председатель комиссии); кандидата юридических наук Салиевой Нигоры Шодибоевны (член комиссии); кандидата юридических наук Хочибобо Зафар Мухаммадзода (член комиссии); кандидата юридических наук Бойматовой Дилобар Пулатовны (член комиссии) положительно оценив научную работу, рекомендовала диссертацию Ходжибаевой Нигоры Дадоевны на тему «Правоприменительная техника в Республике Таджикистан: теоретический и практический аспект» к защите на соискание ученой степени доктор философии (PhD)- доктор по специальности 6D030100 – Юриспруденция.

На основе вышесказанного Ученый совет Института философии, политологии и права им. А. Баховаддина Национальной академии наук Таджикистана **постановляет:**

1. Признать диссертацию Ходжибаевой Нигоры Дадоевны на тему «Правоприменительная техника в Республике Таджикистан: теоретический и практический аспект» законченным исследованием и она соответствует предъявленным требованиям к диссертациям на соискание ученой степени доктор философии (PhD)- доктор по специальности 6D030100 – Юриспруденция (6D030101- Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве).

2. Рекомендовать к защите диссертацию Ходжибаевой Нигоры Дадоевны на тему «Правоприменительная техника в Республике Таджикистан: теоретический и практический аспект» на соискание ученой степени доктор философии (PhD)- доктор по специальности 6D030100 – Юриспруденция (6D030101- Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве).

Из 29 членов Ученого совета, присутствовало на заседании Ученого совета 26 чел. Результаты голосования: «за» - 26 чел, «против» - нет,

«воздержалось» - нет, протокол № 5 от 30 апреля 2022 года.

Председатель:

Директор Института философии, политологии
и права им. А. Баховаддина Национальной
академии наук Таджикистана,
кандидат философских наук, доцент

М.А. Назар

Секретарь заседания:

Ученый секретарь Института философии, политологии
и права им. А. Баховаддина Национальной
академии наук Таджикистана,
кандидат философских наук, доцент

П. Сайджафарова

Независимый эксперт №1:

Ведущий научный сотрудник отдела
истории государства и права
Института философии, политологии и права
им. А. Баховаддина НАНТ,
доктор юридических наук, профессор.

Назарзода Н.Дж.

Независимый эксперт №2:

Проректор по науке и инновации Бохтарского
государственного университета им. Н. Хисрава,
кандидат юридических наук, доцент

Сафарбекзода Х.С.

Подпись М.А.Назара, П. Сайджафаровой,
Н. Назарзода и Х. Сафарбекзода заверяю
Ст. инспектор отдела кадров Х.Н. Шозедов

